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Шановні колеги! 
Маю за честь вітати всіх учасни-

ків Міжнародної науково - практичної 

конференції «Problems of Emergency 

Situations». 

У сучасному світі проблемні пи-
тання забезпечення безпеки населення і 
захищеності критично важливих об'єк-
тів від загроз різної природи,  підготов-
ки населення до дій в умовах надзвичай-
них ситуацій, наукового і методичного 
забезпечення формування фахівців слу-
жби цивільного захисту стоять особли-
во гостро і вимагають всебічного аналі-
зу і вивчення. Дана конференція дає 
нам таку можливість. 

Зустріч науковців – це прекрасна можливість для відкритого діалогу, налаго-
дження нових контактів між фахівцями, обговорення найважливіших проблем, обміну 
думками, передовим досвідом і знаннями, науково-технічною інформацією в галузі те-
хногенної та пожежної безпеки, попередження та ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Забезпечення інноваційних напрямків розвитку системи цивільного захисту, пере-
дові ідей вчених, активне використання сучасних технологій з урахуванням можливос-
тей міжнародного співробітництва сприятимуть досягненню загального результату. 

Сподіваюсь, що отримані результати, об’єднані в збірнику Конференції, будуть 
корисними для всіх учасників, стануть вагомим внеском в розвиток науки, дозволять 
розробити нові методи попередження та подолання надзвичайних ситуацій і знайдуть 
своє застосування в практичній діяльності і в подальшій науково-дослідницькій роботі. 

Бажаю всім учасникам невичерпної енергії на шляху нових наукових звершень, 

придбання партнерських і дружніх контактів, результативних рішень, творчої насна-

ги та успіхів у професійній діяльності! 

 
 

 

Ректор Національного університету 

цивільного захисту України Володимир САДКОВИЙ 

 

http://univer.nuczu.edu.ua/img/news/18997/1.pdf
http://univer.nuczu.edu.ua/img/news/18997/1.pdf
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ЛІСОВІ ПОЖЕЖІ. АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ, НАСЛІДКИ 

ТА ЗАПОБІГАННЯ ВИНИКНЕННЮ 
 

Товарянський В.І., к.т.н.  

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності, Львів, Україна 

 

Щороку у світі виникає близько 400 тис. лісових пожеж, які призво-

дять до пошкодження близько 0,5% загальної площі усіх лісів та викиду в 

атмосферу мільйони тонн продуктів горіння [1]. Понад 90% випадків заго-

рянь в середовищі лісу виникає з вини людини. Проте, іншою причиною 

виникнення лісових пожеж, зокрема в Австралії та країнах Європи, є ано-

мальні погодні умови. Вищезазначені чинники впливу на виникнення лісо-

вих пожеж заслуговують особливої уваги. 

Необхідними умовами для виникнення лісової пожежі є посушливі 

погодні умови, що спричиняють зниження вологості горючого матеріалу, а 

також джерела загоряння. При цьому найважливішим і непередбачуваним 

фактором є саме погода, оскільки інтенсивність пожежі та швидкість її по-

ширення залежать від температури, вологості, величини атмосферних опа-

дів та швидкості вітру. Найсильніші пожежі виникають в умовах жаркої, 

сухої та вітряної погоди. Згідно з результатами метеорологічного спостере-

ження впродовж 1981−2019 рр. інтенсивність пожежної активності взимку 

2019 року в Австралії рекордно зросла. У деяких регіонах Південної Аме-

рики і Східної Африки рівень пожежної небезпеки зберігається на місяць 

довше, аніж чотири десятиліття тому. Експерти Європейської інформацій-

ної служби моніторингу лісових пожеж (EFFIS) [2] також прогнозують змі-

ну характеру поведінки пожеж у природних екосистемах, а саме: полум’я 

поширюється швидше та інтенсивніше, під дією горіння продукти горіння 

поширюються на великі відстані, охоплюючи все більші площі. І хоча такі 

пожежі є невід'ємною частиною природного циклу, екосистеми і населення 

можуть бути не готові до таких змін. Зокрема, останнім часом виникла тен-

денція до поширення пожеж територіями вологого тропічного лісу в північ-

но – східній частині Нового Південного Уельсу. 

Безумовно, метою прогнозування та попередження виникненню лісо-

вих пожеж є порятунок життя та збереження довкілля. Прогнозування місця 

та часу виникнення пожежі допоможе врятувати життя і зменшити обсяги 

екологічних та економічних збитків. Якщо система моніторингу довкілля з 

використанням програмного забезпечення «Copernicus» (CAMS) надає інфо-

рмацію про реальну кількість пожеж у всьому світі, то метеорологічний по-

казник пожежної небезпеки (FWI) на основі зміни метеорологічних показ-

ників допомагає прогнозувати рівень пожежної небезпеки [2]. Експерти 

EFFIS використовують цей показник для складання короткострокових про-

гнозів рівня пожежної небезпеки, а співробітники Служби моніторингу змі-

ни клімату (C3S) − з метою довгострокового прогнозування, оскільки це до-
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зволяє оцінити інтенсивність пожежі, яка залежить від швидкості її поши-

рення та кількості горючого матеріалу. 

Нова база даних про пожежну небезпеку CAMS дає змогу зрозуміти, в 

якій мірі змінився характер поведінки лісових пожеж. Перша загальнодо-

ступна база метеоданих з усього світу за період з 1980 року дозволяє здійс-

нювати аналіз поточного рівня пожежної небезпеки з урахуванням умов ви-

никнення та розвитку пожеж, які виникали раніше, а також оцінити особли-

вості мінливості клімату в пожежонебезпечних зонах світу. 

У Каліфорнії об’єктами енергопостачання застосовується технічне 

рішення, яке базується на адаптації до пожежонебезпечних ситуацій, а за 

необхідності відключення споживачів від енергомережі. Крім того, в поже-

жонебезпечних районах активізовано роботу з населенням, а державна про-

грама з розвитку екології допомагає фінансувати ініціативи щодо оздоров-

лення лісів та запобігання виникненню лісових пожеж. Натомість в Іспанії 

спеціальні підрозділи спалюють лісові хащі, попереджаючи виникнення лі-

сових пожеж, а в Австралії з метою підвищення пожежної безпеки об’єктів 

природоохоронного комплексу навіть змінюють національні будівельні но-

рми. В США основним вектором розвитку протипожежного планування в 

лісових підрозділах є підвищення ефективності дій на випадок виникнення 

пожежі. Ще до появи пожежної авіації було розроблено систему погодинного 

контролю, якою передбачено підвищення ефективності протипожежних заходів 

на всіх етапах виконання ліквідації пожеж з метою недопущення на ділянках 

понад 4 га більше 15% пожеж. Сутність нових напрямків у межах лісопожеж-

ного планування полягає не лише в акцентуванні уваги на питаннях пожежога-

сіння як процесу боротьби з пожежами, а також і в розширенні сфери пожежної 

охорони в цілому за рахунок асиміляції в рамках планування землеуправління 

та включення в цю сферу профілактичних заходів [3]. 

Сучасні технології гасіння лісових пожеж передбачають застосування 

інноваційних технічних рішень. Одним з таких є залучення безпілотного 

повітряного судна Altus II. Дистанційне керування апаратом дає змогу на 

низькій висоті протягом 24 годин здійснювати моніторинг територій і пере-

давати рятувальникам через штучний супутник зображення з даними про 

температури середовища в такій місцевості. На основі цих даних можна 

впродовж доби скласти докладну топографічну карту місця виникнення 

надзвичайної ситуації та її меж, в подальшому використовуючи цю інфор-

мацію при плануванні дій. 

Питанням сьогодення, зокрема й у нашій країні, є перехід від страте-

гій, орієнтованих на конкретні дії, до комплексного управління ліквідацією 

лісових пожеж, при якому розглядаються два рівня інтеграції. Перший рі-

вень являє собою консолідацію громадського суспільства в управлінні по-

жежами, зокрема через активні дії громадських організацій в царині запобі-

гання лісовим пожежам та їх ліквідації. Другий рівень передбачає комплек-

сне управління пожежами в природних екосистемах, включаючи ліси. Не-
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від’ємною складовою є також міжнаціональна взаємодія щодо вирішення 

питань в даній області.  

Таким чином, питання вдосконалення системи запобігання виникнен-

ню лісових пожеж залишається невирішеним. Для його оптимізації необ-

хідно впровадження сучасних технічних рішень, які, зокрема, активно за-

стосовуються у світовій практиці з гасіння лісових пожеж. 
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